



您的位置：首页 - 文章选登

以平常心看GDP重估(云力；12月21日)

文章作者：云力

12月20日，世界聚焦中国，倾听国家统计局关于GDP重估的权威声音。根据经济普查资料初步测算的结果显示，2004年我国国内生产总值(GDP)现价总量为159878亿元，比年快报核算数增多2.3万亿元，增加了16.8%。2004年中国经济总量在世界位次上前进一位，上升至第六位。

中国GDP重估，引起了全世界的关注。可以想见的是，个别国家又将在这上面做文章，或压人民币升值，或散布中国威胁论。至于国内，则有不少人开始猜测国家经济政策可能发生的调整。我认为，我们应该以平常心对待GDP重估以及重估后的各方反应。

在我们国家，由于GDP常常和官员的政绩联系起来，GDP被人为地神化了。其实，如果以平常心来看GDP，它仅仅是一个指标而已。世界强国美国直到1992年，才加入世界其他国家的行列，把GDP作为它的国民经济核算体系的主要指标。在美国，一些官员甚至至今还没有弄明白GDP到底是什么意思。中共临沂市委书记李群在其著作《我在美国当市长助理》一书中提到：“在美国纽海文市当市长助理期间，我发现市长并不太管经济，甚至连GDP和WTO都不知道是什么，这在我们看来是很不可思议的。但他告诉我，这些是联邦政府考虑的事情，我们是不需要知道的。”在美国，市长只需要做好服务就行了，不需要抓经济。

至于个别国家借GDP重估来炒作所谓的“中国威胁论”，我们还应以平常心对待，不必担心，更不必因此调整我们前进的步伐。这就好比一个人在自家院子里健身，邻居老散布谣言，说你要威胁他们。假如你因此把自己关在屋里健身，别人的疑心会更重，他们更会担心你在练什么“吸星大法”，进而借机变本加厉地散布“威胁论”。你不如一如既往地走自己的路，光明正大地做自己的事情。时间将证明：中国的崛起是和平崛起，中国的发展是和平的发展，中国带给世界人民的是和平与安宁，世界将因中国的发展而深深受益。到那时，所谓的中国威胁论将不攻自破。

早在国家统计局公布GDP重估的结果之前，有关我国GDP位居世界第四的消息就已经满天飞，国人的自豪之情溢于言表，好像一下子我们成了世界发达国家了。其实，这种心态是要不得的。GDP是一个总量，别忘了，我们是一个人口大国，再多的财富，一平均就少了。我国人均GDP的排位，无论是按照国际货币基金组织的算法，还是按世界银行的算法，都位居世界100位以后，中国的人均GDP还只有全世界平均人均GDP的五分之一，比世界发达国家还相差很远。

而且，中国单位GDP产出的消耗仍然太高。中国2004年调整后的GDP占世界的份额虽然只有4.4%，而当年中国消费的原油、原煤、铁矿石、钢材、氧化铝、水泥，却分别占全世界消费总量的7.4%、31%、30%、27%、25%和40%。GDP每增长一点，我们都要付出比发达国家高得多的代价。假如我们不以平常心正确看待GDP重估后的世界排名迁移，不采取措施降低能源消耗，势必会影响中国经济的健康发展。

在GDP增长的同时，中国还有太多的困难要解决，还有太多的事情要努力做。以平常心对待GDP重估后的结果，以平常心做好自己的工作，为中华民族的复兴作出应有的贡献，应该是每一个国民都应保持的良好心态。

文章出处：《上海证券报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院  
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究  
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307  
版权所有：中国社会科学院金融研究所